

# 砥砺六十载 奋进结硕果

## —建市以来我市综合实力实现历史性重大跨越

&lt;&lt;&lt;上接第1版

淮北，一座因煤而建、缘煤而兴的传统工业城市。

然而，随着煤炭资源日渐枯竭，淮北产业结构单一的弊端愈发显现，经济增长内生动力不足，可持续发展面临“瓶颈”，采煤沉陷区生态更是受到极大破坏……这是一个无情的事实，不得不去面对。

面对资源枯竭的压力和可持续发展的迫切要求，近年来尤其是市第八次党代会以来，我市始终坚持以新发展理念为引领，崇尚创新、致力创新，聚焦产业转型不动摇。

进一步加大传统产业优化升级力度，多措并举推动绿色制造，不断提升制造业的创新力和竞争力。围绕绿色制造体系建设，我市制定实施方案，举办培训班，邀请专家对全市重点企业进行培训，积极创建绿色工厂，华润金蟾、华孚时尚等3家企业被认定为国家级绿色工厂，临涣焦化、力普拉斯等4家企业被认定为省绿色工厂。积极培育绿色设计产品，理士电源、力普拉斯、尊龙环保3家企业6种产品被认定为国家绿色设计产品。推动绿色供应链建设，理士电源被认定为国家绿色供应链管理示范单位，形成绿色工厂、绿色设计产品、绿色供应链等为单元的绿色制造体系。

积极培育战新产业，出台《淮北市战略性新兴产业发展规划(2018—2020年)》，培育发展碳基、硅基、铝基、生物基、高端装备制造、大数据等“四基一高一大”产业。陶铝新材料被列入国家首批次新材料产业目录，应用空间广阔，千亿产业链板前景可期。

大力实施创新驱动，积极创建创新型城市，规划建设“绿金科创大走廊”，持续深化与国内顶尖科研院所和高校的产学研合作，不断强化高层次人才支撑。目前，全市共拥有“双创”平台11个、院士博士后工作站15个、国家级省级工程技术研究中心21家，拥有相邦陶铝新材料等多个“世界第一”“世界领先”的技术和企业。华润金蟾成为国家级绿色工厂，科宝生物上榜工信部第一批专精特新“小巨人”企业名单。口子酒业、临涣焦化入选安徽省制造业综合实力50强，新型煤化工合成材料基地荣获2019中国化工潜力园区10强。杜集区吾悦广场商业综合体开业运营，烈山区中农联物流园一期基本建成，相山区南翔云集文化特色街开工建设。

这60年，我市经济体量由小变大，财力不断增强：全市生产总值改革之初不到10亿元，如今突破1000亿元；2019年，财政收入140.5亿元，连跨两个10亿元关口，创历史最好水平。基础设施建设投资同比增长41.4%，居全省第1位。

这60年，我市经济结构逐渐优化，非煤产业“三分天下有其二”。三次产业结构2012年末为8.3:66.1:25.6，2019年为6.8:42.7:50.5，第三产业占比首次突破50%。

这60年，我市传统产业层次“低转高”，管理模式“粗转精”，企业规模“小转大”。从“一煤独大”到碳基、铝



临涣焦化公司优质焦炭装运现场。■首席摄影记者 岳建文



金鸿盛公司空调产销两旺。■首席摄影记者 岳建文



绿色骑行倡导低碳生活。■摄影 记者 梅月

基、硅基、生物基、高端装备制造、大数据等“四基一高一大”战略性新兴产业齐头并进。

2016至2018年全市技改投资平均增长9%；2019年，战略性新兴产业产值同比增长22.6%，增速居全省第4位。“四基一高”产业产值同比增长15%，占规上工业总产值的36.9%。

### 聚焦绿色促转型 “煤城”华丽转身变“美城”

2019年11月14日下午，第十届中华环境奖颁奖典礼在北京人民大会堂举行，我市成为全国唯一获得第十届中华环境奖的地级市。

近年来，市委、市政府积极回应群众对改善生态环境的强烈期盼，牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，将绿色发展贯穿到经济发展、社会建设、城市建设等各个领域，加快建设资源节约型、环境友好型社会，用可持续的“生态绿”换取更加长久的“天空蓝”。

石宗宏，杜集区矿山集街道北山村村民。自2001年退休以来，一心投入石质荒山绿化志愿服务活动，硬是在石头缝里“抠”出近两万个石坑，在荒山上种植树木400余亩，还带领周围群众创造了十余年绿化荒山3000余亩的奇迹，演绎了现代版的“愚公

移山”。

黎苑新村南门前的“梦园”广场，曾经也是杂乱不堪。自市园林部门利用原有绿地建设了“中国梦”主题公园后，这里成了居民休闲锻炼的好去处。与“梦园”广场相邻的是市体育中心和世纪广场公共绿地，这些绿地不仅将城市装点得色彩斑斓、魅力四射，更为广大市民提供了良好的休憩、游乐场所。

我市坚持绿色发展、生态优先，勇于面对多年吃“资源饭”留下的生态欠账，坚持不懈“增绿”“护蓝”，重构“绿水青山”，孕育“金山银山”，为子孙后代留下可持续发展的“绿色银行”。

做活“山”文章，全民行动绿染相城。为了让荒山秃岭绿起来，全市上下众志成城，团结一心，探索出一条发展现代林业，实现生态效益、经济效益、社会效益相协调、相同步的新路子。独创“七步造林法”，为20万亩石质山披上绿装，相山公园获批国家森林公园，建成四季榴园4A、南山3A级等一批风景区，相继成为国家园林城市、全国绿化模范城市、国家森林城市。

做精“水”文章，增添城市山水灵韵。我市注重还水于自然，积极推进沉陷区水资源利用与生态修复，实施河湖联通工程，加快黑臭水体治理，

建设城市水生态屏障，形成湖河相通、山水相依、人水和谐的城市环境。大力推进采煤沉陷区改造工作，综合治理采煤沉陷区18.6万亩，有效解决近20万失地农民生产生活问题，在城市中心形成面积达50平方公里的国家城市湿地公园，荣获第十届中华环境优秀奖。坚持不懈打贏污染防治攻坚战，投资12亿元推进老城区雨污分流，治理黑臭水体。

“半城山色，半城水韵。”碳谷湖、绿金湖、南湖，朔西湖、乾隆湖、岱河、濉河等湖泊湿地连点成线、串景成廊，使得淮北依山拥湖的空间格局豁然开朗，“一带双城三青山、六湖九河十八湾”的特色城市风貌日益彰显。

2016年9月22日，当万达商业广场项目落户淮北的消息不胫而走时，很多人都感叹“没想到”。人们感到惊奇的是，与淮北市同时期竞争该项目的还有常州、绍兴、淮南等市，与这些城市相比，淮北并不占优势。但万达集团真的来了，带来了先进的大型城市综合体，带来了15亿元的投资。

曾几何时，吸引世界500强企业来淮投资就像是一个遥不可及的梦。现如今，这个梦想正一步步变为现实。作为世界一流的跨国企业，万达集团最终选择了淮北，靠的是全市干部群众的不懈努力，靠的是淮北市宜居宜业宜游的良好环境。

近年来，淮北市以入选第三批国家低碳城市试点和应对气候变化试点市为契机，积极探索低碳绿色发展模式和发展路径，实践低碳产业发展与低碳城市建设相结合、技术创新与机制创新相结合、发展建设与碳排放权交易相结合的创新发展模式，加快建立以低能耗、低污染、低排放为特征的工业、能源、建筑、交通等产业体系和低碳生活方式，不断减少二氧化碳与污染物排放，形成生活、生产、生态的有机共生。建设一批低碳产业集聚区，重点发展以知识高密集性、经济高增值性、低资源消耗、低环境

污染为特征的战略性新兴产业以及各类生产性和生活性服务业，打造绿色低碳经济的新增长点。作为一座工业城市，多年来二产占GDP比重较高，尤其是现代服务业一直是我市产业和城市发展的短板。随着大众消费不断兴起和“四化同步”加快推进，服务业将成为引领经济发展的主要动力。一方面，我市立足产业转型升级和完善城市功能，推动绿色金融、信息技术服务、研发设计、现代物流、“互联网”+新业态等生产性服务业蓬勃发展；另一方面，以三山六湖为舞台，将创意知本、金融资本与文化质本进行有机嫁接，促进文化旅游、体育休闲、健康养老、商贸流通等生活性新兴服务业快速发展。

### 聚焦共建共享 群众幸福感获得显著提升

居住多年的老旧小区一改“脏乱差”面貌，变得整洁有序、设施完善，这是“幸福”；家庭医生签约服务，上门看病方便省心，这是“幸福”；家门口参加就业培训，持“证”（农产品电商人才资格证）开办村淘，解决乡亲们的买难卖难问题，这也是“幸福”……漫步城乡，你可以轻易获得普通居民对于“幸福”的不同诠释。一副副满足的笑容，一声声对美好未来的期待和向往，正得益于我市多年来对民生工程的强力推进。

民生无小事，冷暖在人心。近年来，我市坚持以人民为中心的发展理念，聚焦幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶，以更大的力度、更实的举措保障和改善民生。一系列民生工程落地见效，一大批群众看得见、摸得着的实事、好事、难事得以解决。

健全社会养老服务机构，改造棚户区，加快农村饮水安全、道路畅通建设，开放公共文化场馆……“十三五”期间，我市坚持统筹财力重点保障民生，确保民生工程资金优先安排、优先配套，把更多的财力向民生倾斜，向困难地区、困难群体倾斜，民生工程逐年扩面提标成最大亮点。

实施项目由最初的12项增加到今年的33项，累计实施由“十一五”的34项增加到“十三五”的60项。实施内容从主要解决群众“上学难、看病难、生活难”，逐步扩展到教育文化、劳动就业、社会保险、医疗卫生、住房保障、农村基础设施等多个方面，涵盖了学有所教、劳有所得、病有所医、

老有所养、住有所居等重要方面。“十三五”期间，全市累计投入民生工程资金206亿元，是“十二五”121.5亿元的1.7倍，“民生蛋糕”越做越大，人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强。

采煤沉陷区脱胎换骨，蝶变为风景秀美的景区；老旧小区容光焕发，由基础设施建设的“短板”，转变为宜居温馨的家园；主动减速、停车礼让行人的机动车越来越多，小小的斑马线，成了展示城市文明形象的舞台；农村地区日新月异，美丽乡村宛如一张铺开的画卷，让人流连忘返……

近年来，淮北人民经历了各种道德洗礼，礼让斑马线、向不文明行为宣战……每一次的洗礼，都让城市的风气更加净化，文明的光芒更加闪耀。同时，市民也见证了城市变化的翻天覆地，25年间持之以恒坚持文明创建，我市已经走出了一条资源型城市抓创建促转型惠民生的新路。

政之所兴，在顺民心。政之所废，在逆民心。

建市60年来，我市认真贯彻落实共享理念，从人民群众最关心最直接最现实的利益问题入手，以基础设施一体化、基本公共服务均等化为切入点，不断推动城乡发展转轨，全域推进新型城镇化，加快建设新型智慧城市，大力实施乡村振兴战略，统筹做好各项保障和改善民生工作，让转型发展成果更多更公平地惠及全市人民，让群众的获得感、幸福感、安全感持续增强。

着力推动规划创新，高标准同步建设东部新城、南部次中心、高铁新区等，每个县区都有1—2个产城融合新城，有效促进人口集聚，全面拉开城市框架。加大城乡基础设施建设投入，对内对外交通全面改善。

在全国较早以PPP模式建设新型智慧城市，建成云计算中心和政务数据，融合多部门海量业务数据，“无线城市”建设实现重点公共区域全覆盖。编制大数据产业发展规划，成立建投商业大数据有限公司，大数据基地活力迸发、产业快速发展。

科学编制乡村振兴战略规划，统筹抓好美丽乡村、中心村建设和自然村环境整治，农村“三权分置”“三变”改革稳步推进，农村环境“三大革命”深入推，城乡一体化公交在全省率先实现全覆盖。

近年来，民生投入占财政总支出始终保持在80%以上，民生工程连续十年处于全省第一方阵。持续改造老旧小区，三年改造棚户区14万多套，40多万名群众蜗居变安居，被住建部列为先进典型在全国推广。高质量完成22个贫困村、33885人的脱贫任务，在2018年全省脱贫攻坚工作考核中位居全省第一方阵。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。站在新的历史起点、立足新的历史方位，淮北转型崛起之心更坚，进取之意更锐，担当之举更实，为民之情更真。在习近平新时代中国特色社会主义思想的引领下，淮北儿女必将以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，谱写出高质量转型发展新的崭新篇章。



风景如画绿金湖。■摄影 记者 黄鹤鸣